

Участник боев за освобождение Украины, Польши, Чехословакии приложил все возможные усилия для освобождения Родины от захватчиков. Полный кавалер ордена Славы (1944, 1945).

После демобилизации Николай Федорович переехал в Йошкар-Олу, работал на кирпичном заводе. Умер в 1977 году.

В 2020 году в селе Азаново состоялось торжественное открытие мемориальной доски памяти уроженца деревни Петриково Смирнова Николая Фёдоровича, полного кавалера ордена Славы



Стенд с информацией о полных кавалерах ордена Славы в Парке Победы (Йошкар-Ола)

Источники:

История Марийского края в лицах. 1941 – 1945 гг. Великая Отечественная война. – Йошкар-Ола : МарНИИЯЛИ, 2015. – 374 с. : ил.

Марийская биографическая энциклопедия. – Йошкар-Ола, 2007.

Энциклопедия Республики Марий Эл. – Йошкар-Ола, 2009.

Сайт «Герои страны»:
https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=24259

Памяти героев : [об открытии мемориальных досок в с. Кузнецово Герою Советского Союза М.Н. Логинову и в с. Азаново полному кавалеру ордена Славы Н.Ф. Смирнову, уроженцу д. Петриково] // Вести. — 2020. — 15 мая. — С. 3.

Районная центральная библиотека
МБУК «Медведевская ЦБС»

Пгт. Медведево, ул. Медведево, 23

Тел.: 58-27-64

Е-mail: bibmedved@yandex.ru

Сайт: <https://медведевскаябиблиотека.рф>

Краеведческий ресурс:

<https://памятьовойне.медведевскаябиблиотека.рф>

Районная центральная библиотека
МБУК «Медведевская ЦБС»

«Через огненные рубежи»



*105 лет со дня рождения
полного кавалера ордена Славы
Н.Ф. Смирнова*

Медведево, 2023

80 лет назад, 8 ноября 1943 года был учрежден **орден Славы трех степеней** для награждения рядового и сержантского состава Красной Армии. Это боевое отличие, предназначенное для награждения исключительно солдат и сержантов (в авиации также и младших лейтенантов); это единственный орден СССР, выдававшийся только за личные заслуги и никогда не выдававшийся ни воинским частям, ни предприятиям, ни организациям. Орденом Славы награждались герои, проявившие в боях за родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия.

Орден Славы имеет три степени, из которых знак ордена высшей, I степени — золотой, а II и III — серебряные (у знака второй степени позолоченный центральный медальон). Согласно статуту ордена, награждения должны производиться в порядке строгой последовательности — от нижней степени к высшей. За отличия в боях Великой Отечественной войны и подвиги в других военных конфликтах было вручено около миллиона знаков ордена Славы I, II и III степени.



Более 2600 человек стали полными кавалерами ордена Славы. Среди них – наши земляки, уроженцы Медведевского района **Лев Николаевич Волков** и **Николай Федорович Смирнов**.

Смирнов Николай Федорович (1918 — 1977)



Смирнов Н.Ф. родился 24 декабря в деревне Петриково (Петриков) ныне Медведевского района Республики Марий Эл в семье Георгиевского кавалера, участника Первой мировой и Гражданской войн Смирнова Федора Ивановича. Сын пошел по славному боевому пути своего отца.

В Красной Армии – с 1939 года, сапер. 11 сентября 1943 года в звании сержанта и в должности командира отделения роты 602-го отдельного саперного батальона 304-й стрелковой дивизии И.Ф. Смирнов под сильным ружейно-пулеметным и минометным огнем противника проделал два прохода в минном поле перед передним краем и снял 36 мин, считавшихся неизвлекаемыми. Кроме этого он проверил все ранее проделанные проходы и прополз над рекой Куркой более 400 метров по фронту под сильным пулеметным огнем противника. По проделанным проходам пехота устремилась к реке Курке. Отважный

сапер держал связь между группами разграждения и командиром. Ему приходилось переходить через сильно простреливаемые вражеским огнем участки, но, несмотря на это, все донесения и распоряжения доставлялись своевременно. За эти подвиги мужества Николай Федорович был награжден медалью «За отвагу».

Будучи командиром саперного отделения 807-го стрелкового Самборского полка в мартовских наступательных боях 1945 года Смирнов показал себя отважным, умеющим руководить взводом в любой обстановке боя, знающим свое дело. Под руководством и личным участием Смирнова его взвод построил 8 мостов, отыскал 6 бродов, через которые без потерь переправился полк, идущий во главе полков дивизии. В период боев обучил саперному делу 8 своих подчиненных. Он лично разминировал 3 моста, обезвредив при этом 300 килограммов тола, снял 9 неизвлекаемых мин КМІ -43 на дороге Калачице-Гурна.

Николаю Федоровичу как мастеру саперного дела поручались важные участки работы. В ночь на 28 марта 1945 года в районе села Рощице, под огнем противника, он снял 80 противопехотных мин, а также искусно замаскированных 100 противотанковых мин. В ночь на 19 апреля он лично проделал под огнем противника два прохода в минных полях для наступательных операций, а также сопровождал стрелков на участке действий полка впереди боевых порядков пехоты в непосредственной близости к траншеям врага.